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§ 19. CumBOnbHbIE CTPOKU



YTO Takoe cuMBONbHas CTpoKa?

CumMmBoOnbHasA CTPOKa — 3TO NnocrsiegoBaTtelribHOCTb
CMMBOIJIOB.

*CTPOKa — €ANHbIN OOBEKT
 1NINHA CTPOKN MOXET MEHATLCH BO BpeEMSA paboThl
nporpamMmmsl



CuMBOJSbHbIE CTPOKM
MpucBanBaHue:

S

BBop c knaBuaTtypbil:
s = input()

BbiBOoA Ha 3KpaH:
print (s)

OnvuHa CTpoOKMU:

n = len(s)

length — onnHa

"Bacsi IIomeJy1 ryJsiTh'"



CpaBHeHMe CTPOK

print ("BeeamnTe napons: ") 9

) Kakon npaBunbHbIN
s = input ()

_ naponb?
if s == "sEzAm": '

print ("Caymwanckr M ODOBMHYWCH!")
else:

print ("llapose HenpaBMIBHEIL'")

e Kak ogHa cTpoka MOXET ObITb MEHbLLE OPYron?
CTOMUT paHblUe B OTCOPTUPOBAHHOM CIUCKE



CpaBHeHMe CTPOK

sl = "naporeoSs"

s2 = "mapoxoxn" QLITO BblBeOeT?

if sl < s2: |
print(sl, "<", s2)

elif sl == s2: napoBo3 < Napoxon
print(sl, "=", s2) '

else:

print(sl, ">", s2) nepBble oThnuYaroLmecs
OyKBbI

CpaBHuBaem c Ha4yana: rapoBos3 0
B < x!
Iapoxoxn
«B»: kopg 1074
«xX»: koag 1093




OOpalyeHne K CUMBOJTY NO HOMepPY

print ( s[5]_ ) print ( s[-2] )

0 1 2 ;\\\;\\5///2//;f1en(s)—2]

0 p uw B e T !
s[0] s[1l] s[2] s[3] s[4] s[5] s[6]

0 CumBOnbl HyMepyTcs ¢ Hyns!

COCTaBUTb «KOT»

s = "mHbpopmaTmka'"
kot = s[-2]+s[3]+s[-4]



[TlocumBoOnbLHaA oopaboTka CTPOK

s[4] X "a" GCTpOKa HEn3MeHHa!
3adaya. BBeCcTu CTPOKY 1 3aMeEHUTb B HEW BCe DYKBbI «3» Ha
BYKBbI «E». CTPOVIM HOBYIO
sNew = "" CTPOKY!
for i in |range(len(s))
if S[l] == """ ;.
sNew += "e" OIS KaXKO0ro
else: CMMBOJIa CTPOKMU

sNew += s[1]
len(s) -1

3 4 5 6|

0 1 2
0 p n B8 5 7T !



Linkn nepebopa cumBonos

— mww
SHCWEESS nepebpathb
for ¢ in s: BCEe CMMBOIbI
if ¢ == "": CTpOKM
sNew += "e"
else:

sNew += cC



10

3agaun

«A»: Hanuwute nporpammy, KOTopas BBOAUT CTPOKY,
COCTOSILLIYIO TOSTIbKO M3 TOYEK N DYKB X, N 3aMEHSAET B
Hen BCe TOYKM HA HyNU 1 Bce BykBbl X Ha eaNHNLbL.

NMpumep:

Beegure cTpoky: ..X.XX.

IBomuusm xon: 0010110

«B»: HannwmnTe nporpammy, KoTopas B CUMBOSIbHOW CTPOKE
3aMeHAEeT BCe HYJIN Ha €ANHNLbI U HaO60pOT.
OcTanbHbleé CUMBOIbI HE AO0J1XKHbl USBMEHUNTBCA.

NMpumep:

Beengure crpoky: 10a01Bx1010c

NuBepcuszi: 01al0Bx0101lc
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3agaun

«C»: BBegute BUTOBYIO CTPOKY N AOMNOSTHUTE €€ NOCIIEAHUM
buToM, KOTOPbIN AOSMKEH ObITh paBeH 0, ecrnn B
NCXOOQHOW CTPOKE YETHOE YMCIIO eanHNL, U paBeH 1,
€CNnn HEYETHOE (B NOMYYMBLUENCH CTPOKE AOSTKHO
Bcerga ObITb YETHOE YMNCIO eanHUL).

NMpumep:

Beegure 6mToByl cTpoky: 01101010110

PesyneprTaT: 011010101100



Onepauuu co cTpoKkamu

O6beanHeHne (KoHKameHauus) -

sl = "llpuBeT"
s2 = "Bacsa"
s =sl+", "+s2+"!"
YMHOXeHue:
sb =
S — "AY"
= s*5

9 UTo nony4mnm?

"[lpuBeT,

Bacsz!"

s + s + s + s + s

AYAYAYAYAY

12



Cpe3bl CTPOK (BblaerieHue 4acTu CTPOKMN)
s = "0123456789"

sl = s[3:8] # "34567"
C Kakoro [10 KaKoro
cMMBoOSa (He BKnroyas 8)

s="0123456789"
sl=s[:8] # "01234567"

OT Ha4yara CTPOKM

s="0123456789"
sl=s[3:] # "3456789"

[10 KOHLE CTPOKMU

13



Cpe3bl CTPOK
Cpe3bl ¢ oTpuuaTteribHbIMU MHOEKCaAMMW!:

s="0123456789"
sl=s[:-2] # "01234567"

len(s) -2

s="0123456789"
sl=s[-6:-2] # "4567"

len(s) -6 len(s) -2
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Onepauuu co cTpoKkamu
YnaneHwue:

s="0123456789"
sl=s[:3]+ s[9:]
"012" "9" "0129"

BcTaBkKa:
s="0123456789"
sl=s[:3]+"ABC" +s[3:]

"0l2" "3456789"
"012ABC3456789"

15
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[Touck B cTpoKax

s ="Bagecr 6r1 Bacst."
n=s.find ( "c¢" ) # n =3

if n>=0:

print ( "Homep cmmBOJNaA", n )
else:

print ( "CuMBOJNI He HaumeH.'" )

HaxoguT nepBoOe crieBa BXoXOeHune
noacTpoku!

[MTonck ¢ KOHLUAa CTPOKMU:

s ="Bnecr O6m1 Bacs."
n=s.rfind ( "c" ) # n = 12



3agaun

«A»: BBecTu c knaBmaTtypbl B 0O4HYy CTPOKY haMuniunio n um4,
pasgenus nx npodbenom. BeiBecTn nepsByto OYKBY UMEHU C
TOYKOW N NOTOM (paMUNMIO.

NMpumep:

Beegure daMmiamio M MMS:

NBauoe IleTp

I1. N"eaHoOB

«B»: BBectu c knaBmnatypbl B O4HY CTPOKY hamMunuio, UM v
OTYECTBO, pa3genus nx npobenom. BeiBectn doamunuio n
NHUUMan.oi.

NMpumep:

Beenure daMminio, MMST M OTUYECTEBO:

NBauoB Ilerp CeMEHOBMUY

I[1.C. NBaHOB
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3agaun

«C»: BBecTtn agpec anna n «pasobpaTb» €ro Ha 4yacTum,
pasgeneHHble 3Hakom " /", Kaxayto YacTb BbIBECTU B
OTAENTbHOWU CTPOKeE.

NMpumep:

Beenure ampec damna:

C:/®oro/2015/Bankan/shaman. jpg

C:

®o0TO

2015

Bankan

shaman. jpg
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[MpeoOpa3oBaHNA «CTPOKaA» — «YUCIIO»

U3 cTpOKK B 4Yncno:

s="123"

N=int ( s ) ¥ N =
s="123.456"

X=float ( s ) ¥ X

M3 yncna B CTPOKY:

N=123

s=str ( N ) i
s="{:5d}".format (N) #
X=123.456

s=str ( X )
s="{:7.2f}".format (X)
s="{:10.2e}".format (X)

123

= 123.456

s = "123"

s =" 123"

# s = "123.456"

¥ s =" 123.46"

# s =" 1.23e+02"
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3agaun

«A»: HanuwunTe nporpammy, KOTopas BblYUCIAET CyMMY OBYX
4yucersn, BBe4eHHY B (opMe CMMBONbLHOM CTPOKU. Bce uncna
uenbie.

NMpumep:

BEenuTe BHpPaxXeHMUEe:

12+3

OrBeT: 15

«B»: Hannwunte nporpammy, KOTopas BblMUCIAET CyMMY TPEX
4ymucen, BBe4eHHY B oopMe CUMMBONbLHON CTPOKU. Bce vncna
uenble.

NMpumep:

BeEenuTe BHpPaxeHMUEe:

12+3+45

OreeTr: 60
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3agaun

«C»: Hannwunte nporpamMmmy, Kotopasi BbIYUCIIAET CyMMY
NPOWU3BOSILHOIO KONM4YecTBa Ynces, BBEAEHHYIO B oopMe
CUMBOJSIbHOU CTPOKWN. Bce uncna uenole.

NMpumep:

BBeguTe BHpaxeHMue:

12+3+45+10

Oreer: 70

«D»: Hannwmnte nporpamMmmy, KOTopas BblYUCIAET BblipaXXeHue,
cogepiKallee ueribie Yncriia N 3Hakm CJ1oXKeHNA U BbIMUTaHUA.

NMpumep:

BeBeguTe BHpaxeHMe:

12+134-45-17

Oreer: 84
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§ 20. O6bpaboTKka maccuBOB.
[ToTOK OaHHbIX

22
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OOpaboTKa noToKa AaHHbIX

3adaya. C knaBmaTtypbl BBOAATCS YnCra, BBOA 3aBepLUAETCS
yucriom 0. OnpenennTb, CKOMNbKO ObINIO BBEAEHO

NOJ10OKNTEJTIbHbIX HNCETT.

1)  HY>XEH CYETUUK

2) CYETYMK yBenvlqMBaeTC;\e Ko[na yBENMMUMBaThb
3) HYXEeH LMK CYETYMK?

4) 3TO UUKI C yCrioBMEM (4YMCNO LWQroB HEU3BECTHO)
Kakown umkn?

cueérTuymk = 0
noxka He BeBejgéH 0:
ecsu BBemeHoO umcio > 0 wo
CUETYMK := cueTumkK + 1



OOpaboTKa noToKa AaHHbIX

count =0
x = int (input()) OTKy4a B3ATb x7
while x !'= 0: '
if x > 0:
count += 1
x = int (input())
print ( count ) 9%0 nroxo?

24



Hangun owinoky!

count =0
x = int(input())
while x !'= 0:
if x > 0:
count += 1

prx = int(input())
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Hangun owinoky!

count =0

while x ==

if x >

ut())

count += 1
X = int(input())
print ( count )

26



3agaun
«Ax»: Ha Bxog nporpamMmmbl NOCTYNaeT HEN3BECTHOE

KOJIM4eCTBO UeriblX Yncerl, BBOA4 3aKaH4YNBaAETCA HyJ'IéM.

OnpenennTtb, CKOMbKO MOSTy4YEeHO YUCEN, KOTOpble
nenarca Ha 3.

«B»: Ha Bxoa nporpamMmmbl NOCTYyNaeT HEN3BECTHOE

KOJIM4eCTBO UeriblX Yncerl, BBOA4 3aKaH4YNBaAETCA HyJ'IéM.

OnpenennTtb, CKOMbKO NMOSTy4YeHO ABY3HAYHbIX Yncen,
KOTOpble 3aKkaH4MBaloTCA Ha 3.

27
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3agaun

«C»: Ha Bxog nporpamMmmbl NOCTYNaeT HEN3BECTHOE
KONMYEeCTBO LeNbIX Yncen, BBO4 3akaH4YMBaAETCA HYIIEM.
Hantn cpegHee apndometTnyeckoe Bcex ABYy3HAYHbIX
yucen, KoTopble aendarca Ha /.

«D»: Ha Bxog nporpamMmmbl NOCTYNaeT HEN3BECTHOE
KONMYEeCTBO LeNbIX Yncen, BBO4 3akaH4YMBaAETCA HYIIEM.
Hantn makcumanbHoOe 13 BBEOEHHbIX YETHbLIX YUCET.
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OOpaboTka NnoToKa AaHHbIX: CyMMa

3adaya. C knaBmaTtypbl BBOAATCS YnCra, BBOA 3aBepLUAETCS
yucnom 0. Hantm cymmy BBeOAEHHbIX YMCen,
OKaH4MBaKLWMXCA Ha undgpy "d5".

1) Hy)XHa nepemMeHHasi ang CyMmbl

2) u4uncno pobaBnsercd K cymme, ecrin OHO
3akaH4mBaeTcd Ha "d"

3) HYXXEH UMKN C yCNOBUEM

cymma = 0 e Kak aTo 3anucartb?

noxa He BBenméH 0:
eCJIM 4YMCJIO OKaHuUMBaeTcss Ha "5" mo

cyMMa := CyMMa + UYMNCJIO

if x $ 10 == 5:



OOpaboTka NnoToKa AaHHbIX: CyMMa

3adaya. C knaBmaTtypbl BBOAATCS YnCra, BBOA 3aBepLUAETCS
yucnom 0. Hantm cymmy BBeOAEHHbIX YMCen,
OKaH4MBaKLWMXCA Ha undgpy "d5".

9 Uero He xBaTaeTt?

Sum =0
x=1int (input())
while x '= 0:
if x % 10 ==
Sum += X
x=1int (input())
print( Sum )
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Hangun owinoky!

Sum =0
x = int(input())
if x $ 10 ==

Sum += x
x=1int (input())
print( Sum )
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3agaun
«Ax»: Ha Bxog nporpamMmmbl NOCTYNaeT HEN3BECTHOE

KOJIM4eCTBO UeriblX Yncerl, BBOA4 3aKaH4YNBaAETCA HyJ'IéM.

Onpenenntb, CyMMY YUMCer, KOTOpble AenaTcs Ha 3.

«B»: Ha Bxoa nporpamMmbl NOCTYyNaeT HEN3BECTHOE

KOJIM4eCTBO UeriblX Yncerl, BBO4 3aKaH4YNBaAETCA HyJ'IéM.

OnpenenuTtb, CyMMY ABY3HA4YHbIX YMCEN, KOTOPbIE
3aKkaH4YmBaroTCcHa Ha 3.
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3agaun
«C»: Ha Bxog nporpamMmmbl NOCTYNaeT HEN3BECTHOE

KOJIM4eCTBO UeriblX Yncerl, BBOA4 3aKaH4YNBaAETCA HyJ'IéM.

Hantn cymmy unp Bcex BBEAEHHbLIX Yncen.

«D»: Ha Bxoa nporpamMmbl NOCTYNaeT HEN3BECTHOE

KONMYEeCTBO LeNbIX Yncen, BBO4 3akaH4YMBaAETCA HYJIEM.
HanTtn yncno, y KOToporo MakcumaribHas cymma unap.

Ecnn Takux Yncen HecKomnbKo, HY>KHO BbIBECTU
nocnegHee uUx HUX.

33



MaccuBbl (noBTOPEHUE)
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OOpalweHue K anemMeHTy MaccuBa

HOMEP
anemeHTa Maccusa

A wmaccus EFAEKC)

1 2 3
5 10 15 20 25

A[O] A[l] 3HAYEHUE ] A[4]
anemMmeHTa maccvBa |

UHaeKec anemeHTa — 3TO 3Ha4YeHue, KOTOPOE YKa3bIBa€T HA
KOHerTHbII7I AfieMeHT MacCCiunBa.

0 Hymepauusa ¢ Hyns!
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Co3naHue maccuBa
11 22 35 41 53
A = [11, 22, 35, 41, 53]

A= [11, 22] + [35, 41] + [53]

A= [11]%*5
A= [11] + [11] + [11] + [11] +[11]
11 11 11 11 11



OOpalweHue K anemMeHTy MaccuBa

NMHLOEKC anemeHTa maccuBa: 2
3HAYEHWE anemeHTa maccuBa
0 1 2 3 4
23 12 7 43 51

i=1—<
A[2] = A[i] + 2*A[i-1] + A[2*i+1]
print( A[2]+A[4] )

9 UTo nonyyntca?

A[2] = A[1] + 2*A[0] + A[3] 101
print( A[2]+A[4] ) 152
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YTO HEBEPHO?
0 1 2 3 4
1 2 3 4 5
A=1[1, 2, 3
x =1

QL—ITO Nroxo?
print( A[x-8] ) |
A[x+4] = A[x-1] + A[2*x]

print ( A[X] )
A[X] = A[0] + A[2]

y 4, O]

Bbixoa 3a rpaHuubl MaccuBa — 3TO obpalleHue K
9NEMEHTY C MHOEKCOM, KOTOPbIN HE CYLLIECTBYET B
MaccuBe.



[Mepebop anemMeHTOB MaccuBa

Nepebop anemMeHTOB: NPOCMaTPMBAEM BCE 3MEMEHTHI
MacCcuBa U, ECIN HY>KHO, BbINOMHAEM C KaXXabIM N3 HUX
HEKOTOPYHO onepauuio.

N=10
A=[0]*N # naMaTe yxXe BHOeJIeHa

for 1 in range(N):
# Bmeckr paboraem c A[i]
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3anonHeHMe MmaccuBa
[0, 1, 2, 3, .., N-1]

9 YTto nponsongert?

for i in range(N):
A[i] =1

B pa3ssepHyTOM |BUAE

A = [|1|for i in range(N) ]
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3anofniHeHue maccuBa B obpaTHOM nopsake
N ... 3 2 1

A[0] =N X =N
A[l] =N-1 for i in range(N):
A[2] =N-2 A[i] =X

. X=X-1

A[N-1]1 =1

9 Kak mensaertcsa X7

X =N, N-1, .., 2, 1

HayanbHoOe YMEHbLLEHNE
3Ha4yeHune Ha 1



3anofniHeHue maccuBa B obpaTHOM nopsake

N | ...| 3 | 2 1 A[i] =X
9 Kak cBsA3aHbl i n X?
1 X . .
0 . for 1 in range(N):
+1 1 A[i] =[N - i
o B Python:
5 N ctune Python:
A = [ N-1i
N-1 1 for 1 1in range(N) ]
oCylvuvla i N X He meHdeTcs! i +/x = N




BbiBOA MaccuBa Ha 3KpaH

Becb maccuB cpaasy:
print( A ) [1,2,3,4,5]

[lo ogHOMY 3aneMeHTy:

for i in range(N):

print ( A[i] ) B CTONBUK
NI TakK:
_ anAa Bcex 3JieMeHTOB B
for x in A: Maccuse A
print( x ) '

Kak BbIBECTU for x in A:
B CTPOYKY? print( x, end=" " )

npoben mexagy
anemMeHTamu
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BbiBoa maccuBa Ha 3kpaH (Python)

[1,2,3,4,5]
print ( *A ) «» print (1, 2, 3,
pPa3dUTb CNNCOK 1 2 3 45

Ha 3J1EMEHTbI

4,

5)

44
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3agaun

«A»: a) 3anonHuTe Bce anemMmeHTbl MaccuBa 13 10
9fIeMeHTOB 3Ha4vyeHnemM X , BBeEHHbLIM C KnaBuaTypbl.

6) 3anonHute maccus U3 10 anemeHToB
nocnegoBaTesribHbIMW HaTypasribHbIMW YUCIaMu,
HaunHaga ¢ X (3Ha4veHue X BBeaUTe C KnaBuartypbl).

«B»: a) 3anonHute maccus U3 10 anieMeHTOB HaTyparbHbIMU
4yucnamm B nopaake yooiBaHus. C knasmaTypbl
BBOAUTCS 3Ha4YeHue X. [locneaHunm aneMeHT OOMmKeH
bbITb paBeH X, npeanocreaHnn paseH X+1 n 1.4.

6) 3anonHute maccuB U3 10 aNemMeHToB CTENEHAMN Yucra 2
(ot 2" o 2V), Tak uTOGLI NepBbI 3NeMeHT Bbin paBeH 2,
cneoywowmnn — 4, cnegyowmn — 8 1 T.4.
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3agaun

«C»: a) 3anonHute maccuB n3 10 aneMeHToB CTeNeHsIMN
ymcna 2, Ha4nMHas Cc KoHua, Tak YTobbl nocneaHumn
3fIeMeHT mMaccuBa bbin paBeH 1, a Kaxabin
npeablaywmn bein B 2 pasa bornblie crieayoLlero.

6) C knaBnartypbl BBOAUTCSH Lernoe 4Ynucno X. 3anornHute
MaccuB n3 11 anemeHTOB UenbiMn Ynucnamm, Tak YToobbl
CpeaHUN AreMeHT maccuBa bbin paBeH X, cneea oT
HEro ayIeEMeHTbI CTOANM NO BO3pacTaHuto, a cnpasa — Mno
yobiBaHMto. CocegHne arnemMeHThbl OTNnYarTCs Ha
eguHuuy. Hanpumep,
npn X = 3 MaccuB N3 5 3NeMeHTOB 3arnosHaeTcq 1ak: 1 2
321.



3anosiHeHne cny4YamHbIMU YUCNamMu

n3 6MbNNoTeKu
(Mmoaynsi) random

B3ATb (PYHKUUIO randint
from random import randint
N =10 # pasMep MaccuBa
A = [0]*N # ©BHOeIUMTHL NaMATH
for 1 in range(N):

A[i] = randint(20,100)
B kpaTkoun dopme:
from random import randint
N = 10
A = [ randint(20,100)

for i1 i1in range(N) ]
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OOpaboTKa afieMeHTOB MaccuBa

N=10
A=[0]*N # naMsaTe yxe BHOeJIeHA

for 1 in range(N):
# Bmeckr paboraem c A[i]

o UTto BMEecTOo «?77?»7?

BbiBecTn Ha 3KpaH B CTONOMK:

for 1 in range(N):
print( A[1] )

BbiBeCcTU Ha 3KpaH B CTPOUKY:

for 1 in range (N):
print( A[i], end=" " )

print( *A )
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OOpaboTKa afieMeHTOB MaccuBa

BbiBecTH ynucna, Ha 1 6onblune, yemA[1]:

0 Uto BMEecTo «?77?»7?

for 1 in range (N) :
print( A[1]+1 )

BbiBecTn nocneaHue unmdgpbil:

for i in range(N):
print( A[i]3%10 )
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OOpaboTKa afieMeHTOB MaccuBa

3anonHUTb HYNSAMM:

for 1 in range (N) :

A[i] = O

YBenuuuTtb Ha 1:

for 1 in range (N) :

A[i] += 1

YMHOXWUTb Ha 2:

for 1 in range (N) :

A[1i] *= 2

0 UTto BMEecTo «?77?»7?

50



3agaun-2

«A»: HanuwuTte nporpammy, Kotopasa 3anonHAeT Maccus U3
10 aneMeHTOB Cliy4YanHbIMU YUCnamMn B ananasoHe
[0,10], BBIBOOAUT €ro Ha 3KpaH, a 3aTeM BbIBOAUT Ha
9KpaH KBagpaTbl BCEX 3f1IeMEHTOB MaccuBa.

NMpumep:

MaccuB: 5 6 2 31 4 8 7
KeagpaTei: 25 36 4 9 1 16 64 49

«B»: HanuwwuTte nporpammy, kKotopasa 3anonHaet maccus 13 10
aNleMeHTOoB cnyvavHbiMun Ynucnamu B gnanasoHe [100,300]
N BbIBOOUT €ro Ha aKkpaH. [locne atoro Ha akpaH

BbIBOOAATCA cpegHune undpbl (YMCNo OeCATKOB) BCEX
yucern, 3annucaHHbIX B MacCcuB.

NMpumep:

Maccue: 142 324 135 257 167 295 126 223 138 270
Umciio mecsaitkoB: 4 2 3 5 6 9 2 2 37
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3agaun-2

«C»: HanuwmnTe nporpammy, Kotopas 3anofiH4eT MaccuB 13
10 anemMeHTOoB CcllyYanHbIMX YnCcnamMn B AnanasoHe
[100,500] n BbiBOAUT ero Ha akpaH. [locne aTtoro Ha akpaH
BbIBOOAATCA CYMMbl LMP BCEX YMCen, 3anncaHHbIX B
MacCuB.

NMpumep:

MaccuB: 162 425 340 128 278 195 326 414 312 177
Cymmsr umpp: 9 11 7 11 17 15 11 9 6 15



Cymma anemMeHTOB MaccuBa

3ada4a. Hantn cymmy anemeHToB maccuea 13 N
9JIEMEHTOB.

9 Kakue nepemeHHble 5 2 8 3
HY>XHbI?
1 Sum
Sum = 0 0
for 1 in range (N) : 0
Sum += A[1] 1 v
print( Sum ) 5 15

18
19

B ctune Python:

print( sum(A) )
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Cymma anemeHTOB MmaccuBa (Python)
3ada4a. Hantn cymmy anemeHToB Maccuea A.

Sum = 0

for x in A:
Sum += X

print( Sum )

UJIN Tak.

print( sum(A) )

BCTPOEHHas
doyHKLUMEA

a5nsa Bcex
areMeHToB 13 A

0 He Hy)XXHO 3HaTb pa3mep!
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CymMma He Bcex 3fieMeHTOB MaccuBa
3ada4a. Hantn cymmy 4YeTHbIX 3fIEMEHTOB MaccuBa.

9 UTo nenaem ¢ HEYETHbIMU?

Sum = 0

for 1 in range(N):

if A[i] % 2 ==
Sum += A[i]

print( Sum )
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CymMma He Bcex 3fieMeHTOB MaccuBa
3ada4a. Hantn cymmy 4YeTHbIX 3fIEMEHTOB MaccuBa.

Sum = 0
for x 1in A:
if x § 2 ==
Sum += X
print( Sum )

! )
n[4 T3 [ 6 [ -8 | comeonercan
VXKHblE
® &1 B ctune Python:
Sum 1@¢ B = [x for x in A
if x % 2 == 0]

print ( sum(B) )
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3agaun

«A»: HannwmnTe nporpammy, KoTopas 3arnofiHAeT MaccuB U3
10 anemMeHTOB criy4anHbIMU Yncrnamm Ha otpeske [-5; 5]
N HaxoguT CYMMY MONOXUTENbHbLIX 31IEMEHTOB.

«B»: HanuwwuTte nporpammy, kKotopasa 3anonHaet maccus u3 10
9NIeMEHTOB cny4YauHbIMW YMCnamMun Ha oTpeske [—2; 2] u
HaxoauT npoun3BedeHne HEHYNEBbIX 3JIEMEHTOB.

«C»: HanuwwuTte nporpammy, Kotopasa 3anonHaetT maccus s 20
9NIeMEeHTOB cnyYauHbIMW YMCnamMun Ha OTpesKe
[100; 1000] n HaxoguT OTAENBHO CYMMY 3f1IEMEHTOB B
nepBoOn N BO BTOPOU MosioBMHaX Maccuea.



[MoocyeT anemMeHTOB MO YCIIOBUIO

3adava. Hantm konn4yecTtBo YETHbIX 311IeMEeHTOB MaccumBa.

9 Kakne nepemMeHHbIe HYXHbI?

nepemMeHHas-
count = 0 CYETYUK

for 1 in range(N):

if A[i] % 2 == 0:
count += 1 QLITO TYT Aenaem?
print ( count ) '
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[MoacueT anemeHTOB No ycnosuio (Python)
3adaya. HanTtm KonmyecTBO YETHbIX 351IeMeHTOB MaccuBa.

count = 0
for x in A:
1if x & 2 ==
count += 1
print ( count )

B ctune Python:

B =[x for x in A
if x $ 2 == 0]
print ( len(B) )

pasmep MaccuBa
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CpeaHee apucdpmeTnyeckoe

3adaya. Hantn cpegHee apnpmetTnyeckoe 3rieMeHTOB
mMaccuBa, KoTopble bonblie 180 (pocT B cM).

Sum = 0
for x in o QLJTO Mnoxo?

if x > 180:

Sum &=
print ( S%\I )
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CpeaHee apucdpmeTnyeckoe

3adaya. Hantn cpegHee apnpmetTnyeckoe 3rieMeHTOB
mMaccuBa, KoTopble bonblie 180 (pocT B cM).

e Kakne nepemMeHHbIe HYXHbI?

Sum = 0
count = 0
for x i1n A:
if x > 180:
count += 1 9 Yrto TyT Aenaem?
Sum += x ’

print ( Sum/count )

61



CpenHee apudpmetnyeckoe (Python)

3adaya. Hantn cpegHee apnpmetTnyeckoe 3rieMeHTOB
mMaccuBa, KoTopble bonblie 180 (pocT B cM).

B=[ x for x in A OTOMpPAaeM HyXHble
if x > 180] |
print ( sum(B) /len(B) )
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3agaun

«A»: HannwmnTe nporpammy, KoTopas 3arnofiHAeT MaccuB U3
20 anemMeHTOB cry4vyanHbIiMK Yncnamm Ha otpeske [0;

200] n cynTaeT Yncro ArEMEHTOB, KOTOPble OAeNnATCs Ha
10.

«B»: HanuwwuTte nporpammy, Kotopasa 3anonHAaet maccus s 20
9JfIEMEHTOB cny4anHbIMn Yyncrnamm Ha otpeske [0; 200] n
CUMTaET YNCIIO ABY3HAYHbIX YMCEN B MaccuBe.

«C»: HanuwwuTte nporpammy, Kotopasa 3anonHaet maccus s 20
9rfIeMeHTOB cnydanHbiMuy Yncramu Ha otpeske [10; 100] m
CUMTaET YMCNO nap coceaHnx aNemMeHToB, Cymma
KOTOPbIX OennuTca Ha 3.



[lepecTaHOBKa 35iIeMeHTOB MaccuBa

©

Kak noMeHATb MecTamMun 3Ha4YeHUs OByX
nepemMeHHbIX a n b?

BCromoraTtesibHasa
nepemMeHHasd aremMeHTbl Maccuea:

CcC = a c = A[1]

a =>b A[i1] = A[k]

b =c Al[k] = ¢
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[lepecTaHOBKa nap coceaHUX 31IeMeHTOB

3adaya. MaccuB A coaepXuT YETHOE KOINMMYECTBO
anemeHToB N. Hy>XHO NOMeHATb MecTaMu napbl cOCeaHNX

anemeHToB: O-m c 1-m, 2- "1 —Cc 3-Mm U T. AO.

0 1 2 3 N-2 N-1
TS TS S R

7 12 38 5 40 23
S~ S~ S —~————

0 1 2 3 N-2 N-1

12 7 S 38 23 40
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[lepecTaHOBKa nap coceaHUX 31IeMeHTOB

for 1 i1in range(N):
[IOMEeHsATL MecTamMm A[i1i] m A[i+l]

9 Yto nnoxo? |
0 1 2 3 4 5
R
7 12 38 5 40 23
\—//_\
12 7 38 5 40 23
~ — —
12 38 7 5 40  BbIXOA 3a rpaHULbl
—— mMaccusa
12 38 5 7 40 25
\—//_\
12 38 5 40 7 23
~—
12 38 5 | 40 23 7 9
>N—



[lepecTaHOBKa nap cocegHUX 3fIeMeHTOB

for i in |range(0O,N-1,2):
# nmepecraBnsem A[i] m A[i+1]
c = A[1]
A[i] = A[i+1]
A[i+l] = c

A[O]-A[1]
A[2]-A[3]

A[N-2]-A[N-1]
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PeBepc maccuBa

3adaya. [lepectaBUTb 3NIEMEHTLI MaccuBa B 0OpaTHOM
nopsiake (BbINOMHUTb pesepc).

e — | S

7 12 5 ... 38 40 23
e

0 1 2 N-3 N-2 N-1

23 40 38 .. 5 12 7
A[0O]-A[N-1] O+N-1 = N-1
A[l1]-A[N-2] 1+4N-2 = N-1
A[1]-A[N-1-1] i+??? = N-1
A[N-1]-A[O] N-140 = N-1




PeBepc maccuBa

for 1 i1n range

(N // 2):

[IOMeHsITEL MecTamMym A[i1] m A[N-1-1i]

0 1 2
7 12 40
23 12 40
———
23 40 12
e
23 12 40
7 12 40

3

23
7

23

9 Y10 nnoxo?

1=0
i=1
i=

1i=3

9 Kak ucnpasutb?
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3agaun

«Ax»: 3anonHutb maccme 13 10 anemMeHTOB CnyYyanHbIMU
yucnamu B gnanasoHe [0; 100], nomeHATb MecTamm
napbl COCEAHUX SNIEMEHTOB, HE Tporas NnepBbiv U
nocnegHnn 3NeMeHTbI.

Maccus: 53 66 88 39 26 88 35 24 38 50
PesyneTaT: 53 88 66 26 39 35 88 38 24 50

«B»: 3anonHutb maccme 13 10 anemMeHTOB CnyyYyanHbIMU
yucrnamum B ananasoHe [0; 100] u BbINOSMHUTDL
LUKIMUYECKNIN COBUT BNEBO: KAXXObIN SNEMEHT
nepemMellaeTcsa Ha MecTo npeablayulero, a nepsbi — Ha
MECTO MOCJIe4HErO.

Maccus: 53 66 88 39 26 88 35 24 38 50
PesyneTaT: 66 88 39 26 88 35 24 38 50 53
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3agaun

«C»: 3anonuutb maccme 13 10 anemMeHTOB CnyyYyanHbIMU
yucnamu B gnanasoHe [0; 100], caenatb peBepc
OTAEeNbLHO B NEpBOU U BO BTOPOM NOSMTIOBUHE MacCuBa.

Maccue: 53 66 88 39 26 88 35 24 38 50
PesynsTaT: 26 39 88 66 53 50 38 24 35 88
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JlnHenHbIN NONUCK B MaccuBe
3ada4ya. Hantn B maccmse arieMeHT, paBHbIN X, 1 ero HOMep.

X=5 B

0 1 2 3 4 5

7 12 38 S5 40 23

i=0

_ _ QMTO NrIoxo?
while A[i] '=X:

i1 += 1

print ("A[", i, "]=", X) QECJ'II/I nckatb 47

0 Henb3s BbIXOoOAUTb 3a rpaHuLbl maccusal



JIMHeHbLIN NOUCK B MaccuBe

HE BbIXOAMM 3a

rpaHmuy

i=20
while| 1< N |land A[i] '=X:

i +=1
if 1 < N:

print( "A[",i,"]=",X )
else:

print( "He wmHauum!" )

9 Kak npoBepuTb, HaLLNK

NN HeT”?
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JJOCpO4YHbIN BbIXOA U3 LUKNA

3adaya. Hantn B maccuBe 3anemMeHT, paBHbIN X, U €ero
HOoMep.

nX = -1 # HOMep 3JyeMeHTAa
for 1 i1in range(N):

if A[i]==X: HaLnw!
nX i # BanoMHNTE HOMeEp
break cpasy BbIATW U3 LIMKNA
if nX >= 0:

print( "A[", nX, "]=", X )
else:

print( "He mHammm!'" )
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[lonck B maccuBe
BapuaHTtbl B ctune Python:

for i in range ( N ):

if A[i] ==X:
print ( "A[", 1, "]=", X, sep=""
break
else:
print ( "He rHammm!" )

ecnu He ObINO JOCPOYHOro BbIXOAa U3 LiKKNa

if X in A:

nX =A.index (X)

print ( "A[", nX, "]=", X, sep=""
else:

print ( "He rHamm!" )

)

)
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3agaun

«A»: HannwmnTe nporpammy, KoTopas 3anofiH4eT MaccuB U3
N =10 anemeHTOB Cny4YyanHbIMM YUClaMu B gManasoHe
[0,20], BbIBOOAUT €ro Ha 3KpaH, a 3atemM HaxoauT UHOEKC
NepBoOro arnemMeHTa, paBHOro BBe4AeHHOMY 4uncny X.
[lporpamma OofmKHa BbIBECTM OTBET «HE HaMOEH», eCcrnu
B MaccuBe TaKux 3f1ieMeHTOB HET.

NMpumep:

Maccue: 5 16 2 13 3 14 18 13 16 9

Yro mumem: 13

A[3] = 13
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3agaun

«B»: HanuwuTte nporpammy, Kotopasa 3anonHAeT Mmaccus U3
N =10 anemeHTOB Cny4YyanHbIMM YUClaMu B gManasoHe
[-5,5], BLIBOOUT €ro Ha aKpaH, a 3aTeM HaxoauT UHOEKC
nocriegHero afieMeHTa, paBHOro BBe4eHHOMY yncny X.
[lporpamma OofmKHa BbIBECTM OTBET «HE HaMOEH», eCcrnu
B MacCUBE TaKMX 31IeMEHTOB HET.

NMpumep:

Maccue: -5 -6 2 3 -3 08 -3 0 9

Yro muem: O

A[8] =0
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3agaun

«C»: HanuwmnTe nporpammy, Kotopas 3anofiH4eT MaccuB 13
N =10 anemeHTOB Cny4YyanHbIMM YUClaMu B gManasoHe
[10,15], BLIBOOUT €ro Ha 3KpaH, a 3aTeM HaxoguT
NHOEKCbI BCEX AJIEMEHTOB, PaBHbIX BBEOAEHHOMY YMCY
X. lporpamma gosKHa BbIBECTU OTBET «HE HauOEeH,
eCnu B MaccuBe TakUX ANIEMEHTOB HET.

NMpumep:

Maccue: 12 15 10 13 13 15 10 14 12 13

Yro muem: 12

A[0] = 12

A[8] 12

78



NMMToncK MakcuManbHOIo 3rieMeHTa
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[flonck makcMmanbHOro anemMeHTa
9 Kakne nepemMeHHbIe HYXHbI?
if A[i] > M: ngero He xBaTaeT?
M = A[1]

print( M ) 9

1) M — 3HayeHune, KOTOpoe 3aBeOMO MEHbLLE BCEX
9reMeHTOB MaccuBa
Unwu

2) M = A[0] (mnn ntobon gpyromn afiEMeHT)

for 1 in range(N):

Kakoe Ha4arnbHoe
3Ha4YeHue B34Tb ang M?

MaKCcuUMarnbHbIA HE MeHbLLe, YeM A[0]
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NMonck makcumMmanbHOIro 3rneMeHTa

Ha4nHaem c A[1], TaK Kak
M = A[0] A[0] Mbl yxe nocmoTpen

for i1 in range(1l,N):
if A[i] > M:
M= A[1i]
print( M )

9 Kak HanTtm MnHMmMarnbHbIN?
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[Tonck makcumanosHoro anemeHTa (Python)

M = A[0]
: nepedbpaTb BCE 3NEMEHTHI
for x 1n A: B Maccuee A
1f x > M:
M= x 0 He HyHo 3HaTb pasmep!
print( M ) '

print ( max(A) )

print( min (A) )
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HomMmep MakcMmManbHOro afieMeHTa

3adaya. Hantm B maccmBe MmakcumMarbHbIN 31l1eMeHT U ero
HOMeEP.

9 Kakne nepemMeHHbIe HYXHbI?

M = A[0],;, nMax = 0
for 1 in range(l1,N):

if A[1] > M:
M= A[i] 9|\/|O>KHO nn yopartb ogHy
: NepeMeHHy?
nMax = 1

print( "A[", nMax, "]=", M)



HomMmep MakcMmManbHOro afieMeHTa

.ﬁf;\kfﬁl; nMax = 0

for i in range(l

if A[i]>(A[nMax]

M =Aafi]

nMax = 1
print( "A[", nMax,

0 Ecnn 3Haem nMax, TO M=A [nMax]!

(A ] —aL
4




MakcumarnbHbIU 3/1eEMEHT U ero Homep

BapuaHT B ctune Python:
M=max (A)
nMax =A. index (M)
print ( "A[", nMax, "]=", M)

HOMep 3a[aHHOro
arnemMeHTa (nepBoro us...)
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MakcumManbHbIU He U3 BCcex

3adaya. Hantm B maccmBe makcumarnbHbIN U3
oTpuuaTernbHbIX 3IEMEHTOB.

M= A[0]
for 1 in range(1l,N):
if A[1]1<0 and A[i]>M:

M= Al[1] QLITO Noxo?
print( M ) '

9 Kak ncnpasutb?
0 1 2 3 4
8
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MakcumManbHbIU He U3 BCcex

3adaya. Hantm B maccmBe makcumarnbHbIN U3
oTpuuaTernbHbIX 3IEMEHTOB.

M= A[

0]

for 1 in range(1l,N):

if A

if

print (

M>=0

(1] <0:

or A[1]>M:

M= A[1] cHadana 3anucanu

M)

HeoTpuLaTenbHbIN!

9 Ecnu HeT oTpuyatenbHbIX?
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MakcumanbHbIN He n3 Bcex (Python)

3adaya. Hantm B maccmBe makcumarnbHbIN U3
oTpuuaTernbHbIX 3IEMEHTOB.

B=[ x for x in A OTOMpaeM HyXHble
if x < 0] |

e Ecnun HeT oTpuuaTenbHbIX?

if len(B): if len(B)!'!'= O:
print ( max(B) ) '

else:
print ("Her Taxkmumx!")



3apauum (6e3 min 1 max)

«A»: Hanmwmnte nporpammy, KoTopas 3anofiHAET MaccuB m3
20 anemMeHTOB cry4yanHbIiMU Yncnamm Ha otpeske [50;
150] n HaxognUT B HEM MUHMMATbHbLIM U MakCUManbHbIN
3fIeMEHTbI U X HOMepa.

«B»: Hanuwunte nporpammy, KoTopasi 3anofnHAeT MaccuB 13
10 anemMeHTOB B BUae
A=[1,2,3,4,56,7,8,9, 10]
N N BbIBOOAUT KONMMYECTBO 3NEMEHTOB, MMEKLLINX
MaKCUMarbHOE 3Ha4YeHue.

«C»: Hanmwmnte nporpammy, KoTopas 3anofiHAEeT MaccuB 13
20 anemMeHTOB crny4vyanHbiMu Yncnamm Ha otpeske [100;
200] n HaxoQuUT B HEM Mapy COCeaHMNX SN1EMEHTOB,
CyMMa KOTOPbIX MUHMMarbHa.
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3agaun

«D»: Hanuwunte nporpammy, KoTopasi 3anofnHAeT MaccumB 13
20 anemMeHTOB criyvyanHbiMu Yncnamm Ha otpeske [—100;
100] n HaxoQuUT B KaXXQou nosioBuHe maccmea napy
COCeaHUX ANEMEHTOB, CyMMa KOTOPbLIX MakCuMarbHa.
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3agaun-2 (MakcMumym B NoOTOKe)

«A»: Ha Bxoa nporpamMmbl NOCTynaeT HEM3BECTHOE
KONMMYeCTBO LenblX YNCen, BBOA 3aKaH4YMBAETCSA HYNEM.
Hanuwmnte nporpammy, Kotopasi HaxoauT MUHUMarbHOE
N MakcumMarbHOe cpeaun NonyyYeHHbIX Yncen.

«B»: Ha Bxoa nporpamMmbl NocTynaetT HEM3BECTHOE
KONMMYeCTBO LenblX YNCen, BBOA 3aKaH4YMBaETCSA HYNEM.
Hanuwmnte nporpammy, Kotopasi HaxoauT MUHUMarbHOE
N MakcuMarnbHO U3 TeX Yncer, KoTopble AenaTcs Ha 3.

«C»: Ha Bxog nporpammbl NoCcTynaeT HEU3BECTHOE
KONMYeCTBO YMCeN LUerbiX, BBOO 3aKaH4YMBAETCA HYJIEM.
Hanuwute nporpammy, KoTopaa HaxoauT
MaKkCcuMarnbHOe ABY3HA4YHOE YMCIO, 3aKaH4YMBalLleecsd
Ha 6, cpeaun nosyvyeHHbIX Yyncen. Ecnm Takoro yncna
HEeT, HY>KHO BbIBECTU CMIOBO «HeT».
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3agaun-2 (MakcMumym B NoOTOKe)

«D»: Ha Bxoqg nporpammbl NoCcTynaeT HEU3BECTHOE
KONTMYECTBO LesbIX yncen (He MeHee 2), BBOA
3aKaH4MBaeTca Hyrem. Hannwnte nporpamMmmy, KOTopas
Haxo4WUT cpeaun NOoSyYeHHbIX Yncen napy noslydeHHbIX
Opyr 3a Apyrom 4Yncesr, Cymma KOTopbIX MakCcMMmarsibHa.
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CopTupoBka

CopTupoBKa — 3TO paccTaHOBKa 3fIEMEHTOB CMUCKa
(MaccuBa) B 3aaHHOM nopsiake.

3adaya. OTCcopTMPOBAaTbL 3ANEMEHTbI B NMOpsaKe
Bo3pacTaHuaA (HeybbieaHUs — eCrnn eCTb ONHaKOBbIE).

AnropntMbl COPTUPOBKMU:
*NIPOCTLIEe, HO MeaneHHble (Npu bonbwunx N)
*ObICTPbIE, HO CINOXHbIE. ..
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CopTtupoBka BbLIOOPOM

9 [ne OOMmKeH CTOATb MUHUMANbHbIWA 3NEMEHT?

* HALLUIN MUHUMAnbHbIN, MOCTAaBUIN €ro Ha nepsoe MecCTo

c¢c = A[nMin] eKaK?

A[0] ,A[nMin] = A[nMip] ,A[O]

A[0] = ¢
* 13 OCTaBLUMXCA HALUIN MUHUMarbHbIA, MOCTaBUMN €ro Ha
BTOpOE MecCTO U T.4.
o 9 Y10 panbLie?
5 -2 8 3 -1



CopTupoBKa BbIOOpPOM

for i in range (N-1):
# muemM MmHMMaNBHEM cpemy AYi]l..A[N-1]
HE TPpOraem T1e, KOTOpPbI

nMin = i yXKe NocCTaBJ1EHbI
for j in range(i+l1,N):
if A[j] < A[nMin].:
nMin = j
# nepecraBnsieM A[i] m A[nMin]
A[i] ,A[nMin] = A[nMin] ,A[1i]

[Toyemy umkn N-1 pas?

PeweHune B ctune Python:
A.sort ()
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3agaun

«A»: HanuwmnTe nporpammy, Kotopas 3anonHdaeT maccus us N
= 10 anemMeHTOB Cny4YanHbIMM YUClaMu B gManasoHe
[0,20] u copTupyeT ero B nopsake yobiBaHuUS.

NMpumep:

Maccue: 5 16 2 13 3 14 18 13 16 9

CoprupoBka: 18 16 16 14 13 13 9 5 3 2

«B»: HanuwmnTe nporpammy, Kotopas 3anonHdaeT maccus ns N
= 10 anemMeHTOB Cny4YanHbIMM YUClaMu B gManasoHe
[10,100] n copTtupyet ero no Bo3pactaHunto nocrneaHeu
LUndpbl yncna (CHavyana nayTt Bce 4ucna, Kotopble
3akaHymBaroTca Ha 0, NnoTom BCe, KOTopble
3akaH4mBarTcd Ha 1, u 1.4.).

NMpumep:

Maccue: 12 10 31 40 55 63 28 87 52 92

CoprupoBka: 10 40 31 12 52 92 63 55 87 28
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3agaun

«C»: Hanuwute nporpammy, Kotopas 3anonHsetr maccms ns N
= 10 anemMeHTOB Cny4YanHbIMM YUClaMu B gManasoHe
[0,20] n copTupyet ero B nopsake Bo3pacrtaHus. Ha
KakAoM Luare umkna BbINOMMHAETCH MOUCK
MaKCMMarnbHOro (a He MMHMMarsribHoro!) anemeHTa.

NMpumep:

Maccue: 5 16 2 13 3 14 18 13 16 9

CopmupoBka: 2 3 5 9 13 13 14 16 16 18



§ 21. MaTpuubl (AByMepPHbIe
MacCCUBblI)
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YTO0 Takoe maTpuua?

HONUK
HET 3Haka
O X KPECTUK
CTpOKa 2,
O X CTOpJ'I6eLI,3
O| X

e Kak 3akogupoBaTtb?

MaTtpuua — 310 npsAmoyrosnbHas Tabnuua, coctaBneHHas
N3 aNeMeHTOB OAHOro Tuna (4mcen, CTPOK U T.4.).

Kaxabin anemMeHT MaTpuubl UMEEeT ABa UHOeKca —
HOMepa CTPOKU K ctonbua.



Co3aaHune matpuy

0 MaTpuua — 9T0 MaccmB MacuBoB!

A=[[-1, 0, 1], nepeHoc Ha Apyryto

[-1, O, 1], CTDOKY BHVYTDU CKODOK
[0, 1, -1]] = el
N TakK:

A=[[_1/ 0/ 1]/ [_1/ 0/ 1]/ [0/ 1/ _1]]

0 Hymepaumsa anemeHToB ¢ Hyns!
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Co3aaHune matpuy
HyneBasa matpuua:

A
N=3 0
Yow

M= 1
row *M 0 0

2
A XYow N A[O] [0] =1

d NpaBUJIbHO Tak.
A

A=1] 0 1 0

for i in range(N):
A.append ( [0]*M )

A[O0][0]=1
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BbiBOA maTpuy
print ( A )
({1, 2, 31, [4, 5, 6], [7, 8, 9]]

def printMatrix( A ):
for row in A:
for x in row:
print ( "{:4d}".format(x), end="" )
print ()

2 i 2 93aqe|v| (hOpPMaTHbI BbIBOA?

7 8 9
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[lpocTble anropUTmbl

3anonHeHue cny4amHbIMU YUCTIAMM:

from random import randint
O A semee () £ 0 BrioXXeHHbIN LUnkn!
for j in range (M) : ,
A[i][3J] = randint ( 20, 80 )
print ( "{:4d}".format (A[1i][]]),

end="" )
print ()
CymmupoBaHue:
s=0 s=0
for i in range(N): for row in A:
for j in range (M) : S += sum (row)
s+=A[1][]] print ( s )

print ( s )
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[Nepebop anemeHTOB MaTpULbI
naBHasa AnaroHanb.:

for i in range(N):
# paboraem c A[i] [i]

NMobouyHasa AnaroHanb:

for 1 in range(N):
# paboraem c A[i] [N-1-i]

rmaBHaA gunaroHanb U Noa Heu:

for i in range(N):
for j in range(i+l):
# paboraem c A[i] [J]
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MepecTaHOBKa CTPOK

2-91 U 4-51 CTPOKM:

for j in range (M) : 012345

A[2][3]1,A[4]1[3]1 = A[4]1[3]1,A[2][]]

o W NhbDEKEL O

PewweHune B ctune Python:
A[2],A[4] = A[4],A[2]

5 ¢

o WMhNdhDKRrO
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NepecTaHOBKa cTonobLOB

2-U u 4- cTonoOUbI:
01 2 3 45

for i in range(N):
A[i][2],A[1i][4] = A[1][4],A[1][2]

o W NhbDEKEL O
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3agaun

«A»: HanuwuTte nporpammy, Kotopasa 3anonHAeT maTpuuy
cny4yanmHbiMu Yyncnamm B guanasoHe [10; 100] n HaxoguT
MaKCUMarnbHbIA 3f1IEMEHT Ha rMaBHOW AMaroHanu
KBagpaTHON MaTpuLUbl.

NMpumep:

MaTpuiia A:

12 34 14 65

71 88 23 45

87 46 53 39

76 58 24 92

PesynepTaT: A[3] [3]

02
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3agaun

«B»: Hannwmnte nporpammy, KoTopasi 3anosiHgeT maTpuuy
cny4yanmHbiMu Yyncnamm B guanasoHe [10; 100] n HaxoguT
MaKCUMarnbHbIW 3fIEMEHT MaTpuULbl U ero NHOEKCHI
(HOMepa CTPOKK 1 ctonbua).

NMpumep:

MaTpuiia A:

12 34 14 65

71 88 23 98

87 46 53 39

76 58 24 92

MakcumymMm: A[1l][3] 08
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3agaun

«C»: Hanuwunte nporpammy, KoTopas 3anofnHAeT matpuuy
cliy4YamHbiMun yncnamu B gnanasoHe [-50; 50] n HaxoauT
MUHUManbHbIW N3 YETHbIX MNOMNOXUTENbHbLIX 3N1IEMEHTOB
MaTpuubl. YUYTUTE, YTO TaKNX 3NIEMEHTOB B MaTpuLue
MOXET N He BbITb.

NMpumep:

MaTpuiia A:

16 34 14 65

71 88 23 45

87 12 53 39

76 58 24 92

PesynesTaT: A[2][1]

12
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§ 22. CNOXHOCTbL anropuTMoB



Kak cpaBHUBaTb anroputmbI?

* BbICTpOAENCTBIE (BPEMEHHAsA CNOXHOCTD)
* 0O6BLEM Tpebyemon namaTn (NPOoCTpaHCTBEHHasA

CJI0XKHOCTb)
ObbI4HO He ObIBaAEeT BCe XopoLlo!
* MOHATHOCTb

Bpemsa pabotbl anroputmMa — 3T0 KONMYECTBO
aneMeHTapHbIX onepaunn T, BbINOSTHEHHbIX
NCIOJTHUTEJ1EeM. 3aBUCUT OT

KonuyectBa AaHHbIX
®yHkums T(N) HasbiBaeTcs (pa3amepa maccusa N)

BPpeéMEeH HON CJIOXXHOCTbLIO an ropuytTmMma

T(N)=2N° (@)

Kak yBenunuutca spems padoThbl
npu ysenndeHun N B 10 pas?

111
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[MpuMepbl onpeaeneHnsa CNOXHOCTU

3adava 1. BbluMCnnTb CyMMY MepBbIX TPEX 3M1EMEHTOB

maccuea (npu N = 3). 2 cro)KeHus
Sum =A[1] +A[2] +A[3] |I(N)=3 +32:\1/|2$:B
3adaua 2. BbluncnnTb CyMMYy BCEX 3N1eMEHTOB MacCcuBa.
Sum = 0 T(N) = 2N + 1
for i in range(N) :
Sum +=A[i] N cnoxxeHunu,-N+1

onepauun 3anmcu
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[MpuMepbl onpeaeneHnsa CNOXHOCTU

3adaya 3. OTcopTnpoBaTh BCE 3NEMEHTbLI MaccuBa no
BO3pacTaHuio METOAOM BblDOpa.

for i in range (N-1):
nMin =1
for j in range(i+l1,N):
if A[i] <A[nMin]:
nMin = j
A[i] ,A[nMin] = A[nMin] A[1]

Yuncno cpaBHEHUM:
T.(N)=(N-1)+(N-21...+2+1= N(I\;_” :%N2 _EN

“Yucno nepecraHosok: T (N)=N-1
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[MpuMepbl onpeaeneHnsa CNOXHOCTU

3ada4ya 4. Hantn cymmy anemMeHTOB KBagpaTHOW MaTpuubl
pasmepom NxN.

Sum= 0
for 1 in range(N):
for j in range(N):
Sum += A[1i,]]

0 CamocTtogaTtenbHo! ©
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CpaBHeHue anropuTMoB MO CJTIOXXHOCTMU
T,(N)=10000-N T,(N)=100-N? T,(N)=N’

e Kakon anroputm BblOpaTtb?

npun N < 100:
T3(N)<T,(N)<T,(N)

npun N > 100:
T5(N)>T,(N)>T,(N)

Hy>XHO 3HaTb pa3mep

O

0 100 N= AaHHbIX!




AcMnToTUYECcKas CNoXHOCTb

AcMMNTOTNYECKas CITIOXXHOCTb — 3TO OL|EHKA CKOPOCTHU

POCTa KOfm4yecTBa onepauun npu donblunx 3HavyeHunsx N.

NMMHenHas MOCTOAHHAadA

crnoxHoctb O(N) < I(N)<sc N pna NzN,
CyMMa 3JfIeEMeHTOB MaccuBa:

TIN)=2-N-1<2-N gna N1 = O(N)
KBagpaTunyHas

cnoxHocTtb O(N?) & TIN)<c- N*° gna NN,
COpPTMPOBKa METOA0M Bblibopa:

T(N):iNz—lNﬁiNzﬂ,ﬂﬂ N20 = O(N?)
° 2 2

2
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AcCUMnNTOoTUYECKAA CNOXHOCTb
Kybun4yHas

crioxHocTe O(N°) & T(N)<c-N° pna NzN,

—
cnoxHocTb O(2%) | | 3anaum onTuMmsaLmm,

crioxHocTe O(N!) | | NOMHBIM Nepebop BapuaHToB

®aktopnan umcna N: N1=1-2 -3 ... -

Nl
N

T(N) BpPeMsi BbIMOMHEHUSA N =100,

N 100 HC 1 MJ1PA on/c
N? 10 mc ‘
N3 0,001 c

2N 10" ner
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AcMnToTUYECcKas CNoXHOCTb

ANropnuT™M OTHOCUTCA K Knaccy T
O( f(N) ), ecnu HaligeTcs Takas c-f(N)
NOCTOSIHHAA C, YTO Ha4YMHas C
HekoToporo N = N BbinonHseTcs T(N)
yCrioBue
T(N) < ¢ f(N) o N, N
3TO BEPXHAS

oueHka!
O(N) = O(N?) = O(N3)= O(2V)
«ANropuT™M nmeet crioxkHocTb O(N?)».

00ObIYHO — Hanbonee ToYyHasd
BEPXHASA oueHKal
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§ 23. Kak pa3pabaTtbiBaloT
nporpamMmmbl
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JTanbl pa3paboTKu nporpamm
l. MocTaHOBKa 3agauu

[IOKYMeHT: mexHu4YecKkoe 3adaHue.

ll. MocTpoeHue moaenu

NCXOOHble AaHHble

MoZenb

pe3ynbTaThl

dopmarnusayus: 3annucbe Mmogenu B smae popmyn (Ha

dopmanbHOM A3bIKe).

lll. PazpaboTka anroputma n cnocoba
XpaHeHUs OaHHbIX
«ANrOPUTMbI + CTPYKTYPbI AAHHbIX = NporpaMmmbl»

(H. Bupm)
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JTanbl pa3paboTKu nporpamm

IV. KogupoBaHue
3annucb anropuTMma Ha s3blKke NporpamMMmnpoBaHus.

anropuTtm nporpamMmMHbIin

> KoAUpoBaHUE Kon >

V. Otnaaka
[Tonck n ncnpasneHue oWnOOK B NporpaMmmax:
*CUHTaKCUYeCcKune — HapyLleHne npasus A3blka
nporpamMmmmMpoBaHung
eflorn4yeckue — owmnbkm B anroputme
MOryT NPUBOANTL K OTKa3aM — aBapUnHbIM CUTyaLKUsaAM BO
BpeMS BbIMNONHEHUSA (run-time error)



JTanbl pa3paboTKu nporpamm
VI. TecTtupoBaHue

TwarenbHas NpoBepka NporpamMmbl BO BCEX PEXMMAX:

canb@a-TecTupoBaHue — BHYTPU KOMMNaHNN
(TECTUPOBLLMKN)
*0eTa-TecTupoBaHue — (JOBEPEHHbIE) NONb30BaTENN

VIl. JokyMeHTUpOBaHUe
TexHnyeckme nucartenu

VIll. BHegpeHue n conpoBoXxaeHue
« 0by4eHue nosb3oBaTenen
* MUCrpaBrieHme HanaeHHbIX OWNBOoK
« TEXnogaepxka

122



MeToAbl NPOEeKTUPOBaHUA nNporpamMmm

«CBepxy BHU3» (nocneaoBaTesibHOe YTOYHEHUE)

3agaya

M\

[lon3agava 1

[lop3agava 2

I'Ion,3a,uaqa S

SN TIN N

1.1

2.1

2:3

3.2

30-40 cTpoK KaXkaoagd
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MeToAbl NPOEeKTUPOBaHUA nNporpamMmm
«CBepxy BHU3» (nocneaoBaTesibHOe YTOYHEHUE)

+

CHa4yana 3agadva pellaeTcst «B LENToOM»
nerko pacnpenenutb padoty

nerye oTnaXxueaTtb rnporpamMmmy (Bcerga ectb
NOSHbLIN paboTaloLLnin BapmaHT)

=

B HECKOJIbKMX NMoa3agadyax MoXeT notpeboBaTbcs
pelLleHne 0gMHaKOBbIX Noa3agay HUXKHErO YPOBHS

= ObICTPOAENCTBME HE U3BECTHO [0 NOCIEeAHEro
aTana (onpenenseTcs HKHUM YPOBHEM)



MeToAbl NPOEeKTUPOBaHUA nNporpamMmm
«CHun3y BBepx» (Bocxoasiiee)

3agaya

M\

[lon3agava 1

[lop3agava 2

I'Ion3a,uaqa S

SN TIN N

1.1

2.1

2:3

3.2

bmnbnnoTteka oyHKUNN
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MeToAbl NPOEeKTUPOBaHUA nNporpamMmm
«CHun3y BBepx» (Bocxoasiiee)

@ = HET aybnupoBaHunga

=

cpasy BUAHO ObiCTpoaencTemne

CITOXHO pacrnpegensite pabdboty
CITOXXHEEe OoTnaXXmBaTb (YBENUYEHUE YMCIIa CBA3EN)

NS10X0 BUOHa 3aJadva «B LernomMm», MOXeT ObITb
HeCcTbIKOBKa Ha nocrneagHem atane

0 [NoyTn Bcerga ucnonb3yoT oba noaxoaal



OTnapka nporpaMmmbl
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[Mporpamma peLleHusi KBaapaTHOro ypaBHEHUS

ax* +bx+c=0

from math import sqgrt

print ("BeemguTre a, b, c:

a = float(input()) |

b = float(input())
c = float(input()) |

D = b*b - 4*a*a

xl = (-b+sgrt(D))/2*a
x2 = (-b-sqgrt(D))/2*a

print ("x1=", x1,

(A x2_"

")

float — npeobpasoBaTb B
BELLECTBEHHOE YNCIO

, x2 , Sep=" " )
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TecTupoBaHue

Tect1.a=1,b=2,c=1.
OxunpgaHue: PeanbHOCTb:

x1=-1.0 x2=-1.0 x1=-1.0 x2=-1.0

Tect2.a=1,b=-95,c=6.
x1=3.0 x2=2.0 x1=4.791 x2=0.209 X

HanpgeH BapunaHT, korga nporpamma pabotaeT HEBEPHO.
Owwunbka BocnponssoauTtcs!

BO3MOXHble NMPUYUHDBI.

o 2
*HEeBEepHbIN BBOA, AaHHbIX D=b"—-4ac
*HEBEpPHOE BblYMCNEHNE ANCKPUMMHAHTA _b++D
*HEeBEpHOE Bbl4YNCNEHNE KOPHEWN X, =——

*HEBEPHbIN BbIBO/, PE3YNLTATOB 2a
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OtnagoyHas nevyaTtb
MOGFIZ BblBOONTb BCE I'IpOMG)KyTO‘—IHbIe pe3yanaTb|.

a = float(input())
b float (input())
c = float(input())
print(a, b, c)

D = b*b - 4*a*a
print ("D=", D)
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OtnagoyHas nevyaTtb

Moesi: BbIBOOUTb BCE MPOMEXYTOYHbLIE Pe3ynbTaThl.
Pesynkrar:

Beeogure a, b, c:

1

-5

6

1.0 -5.0 6.0

D=b’-4ac=25-4-1-6=1
D = b*b - 4*a¥* o

0 OpgHa owmnbka HanaeHal
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OTnapgka nporpamMmmbl

Tect1.a=1,b=2,c=1.
OxunpgaHue: PeanbHOCTb:

x1=-1.0 x2=-1.0 x1=-1.0 x2=-1.0

Tect2.a=1,b= —-5,¢c=06.
x1=3.0 x2=2.0 x1=3.0 x2=2.0

9 [Tlporpamma paboTaeT BEPHO?

Tect3.a=8,b= -6,c=1.
x1=0.5 x2=0.25 x1=32.0 x2=16.0 = X

e YTO HEBEPHO?

x1 (-b+sqrt (D)) /(2*a)
X2 = (—b—sqrt(D))/(z*a)
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IJoOKyMeHTMpOBaHUe nporpamMmmbli

* Ha3Ha4yeHne nporpamMmmel
* popmaT BXOOHbIX OaHHbIX
* dpopMaT BbIXOOHbIX AaHHbIX
* MpUMepPbI NCMNOJ1Ib30BaHUA NPOorpamMmbl
Ha3HaveHue:
nporpamMmma ansg peLleHnsa ypaBHEHUS
ax’ +bx+c=0
dopmaT BXOAHbIX AaHHbIX:
3Ha4YeHns1 KOAPPULIMEHTOB a, b N ¢ BBOOATCA C
KrnaBunaTtypbl Yepea npoden B ogHOM CTpoKe
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IJoOKyMeHTMpOBaHUe nporpamMmmbli

dopmMaT BbIXOAHbLIX AAHHbIX:
3Ha4YEeHUs BELLECTBEHHbIX KOPHEN YPaBHEHUS;
€CIN BELLLeCTBEHHbIX KOPHEWN HET, BbIBOOUTCH
CITOBO «HET»

[MpuMepbl MCNONb30BaHUA NPOrpaMmbi:
1. PeweHue ypaBHeHns x> —S5x+6 =0
BeeguTre a, b, c: 1 -5 6
x1=3 x2=2
2. PelweHnne ypaBHerust x° +x+6 =0
Beegure a, b, c: 1 1 6
Hew.
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§ 24. lNpouenypol



[1Ba TMna noanporpamMmm

[lognporpammel

N

[Tpouenypbl

DyHKUMN

BbIMOSTHSAOT OENCTBUS

e [Mpouenypa unm yHKumna?
a) PUCYET OKPYXHOCTb Ha dKpaHe
6) onpegensieT nnowagdb Kpyra
B) BbIYUCISIET 3HAYEHME CUHYCa Yyrna
) UBMEHSIET PEXUM paboTbl NporpaMmmel

[1) BO3BOOUT YUCIIO X B CTEMEHDb Y

€) BKIIIOYaEeT ABuraTenb aBTomobuns

) NPOBEPSAET OCTaBLLUEECH KONM4ecTBO beH3nHa B bake
3) N3MepseT BLICOTY MNosfieTa caMmoneTa

+ BO3BpaLLaloT HEKOTOPLIN
pesynerar

135
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[lpocTan npouenypa

define — onpegennTb

print ("-—---——--—- " 9 Uto penaet?
© o - BbI30B
printLine () npouenypbl
Kakue-To
onepartopbl

@ = MOXXHO BbI3blBaTb CKOJIbKO YyrogHo pas
= HET AybnupoBaHMa Koaa
= UBMEHSATb — B OAHOM MecCTe
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JIHnm pa3Houn ANUHLI

def printlLine5() :
print ("SI N--")

9 Kak yny4ywmnTb?

def printlimelO () :
print('¢¥FN-——-——-———--- ")

napameTp
def printLinelO () : npouenypesl

print ("-"*10)

def printlLine( n ):
print("-"*n)
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[lpouenypa c napameTpom

MapameTp — BenuyinHa, ot
KOTOPOW 3aBUCUT
paboTta npoueanypsobl.

9 YTto npenaet?

printLine (7) AprymeHT — 3HayeHue
printLine (5) napameTpa npu
printLine (3) KOHKPETHOM BbI30Be.

def printLine( n ):

printLine (10)
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HecKkonbKo napamMeTpoB

CUMBOJIbHasA CTPOKa
9 YT0 nameHmnocob?

def printLine(c, n):
print (c*n)

9 Kak BbI3biBaTbh?

printLine( "+", 5 )
printLine( "+-+", 5 )

printLine( 5, "+" )
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B opyrux siabikax nporpaMmmMmmMpoBaHuns

Nackanb:

procedure printlLine(c: string; n: integer);
var 1i: integer;
begin
for 1i:=1 to n do
write(c) ;
writeln
end;
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B APYIrnmx A3blKax nporpaMmvMmmpoBaHuns
C:
void printLine (int n)
{
int 1;
for (i=1; i<=n; i++)
putchar ("-") ;
putchar ("\n") ;

}
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Kak He HY)XXHO nucaTtb npoueanypbl

def fx() : QLITO NNOXo?
pr . +.y)

x = 10 - f/} def summa( x, y ):
y = 5——/ print(x + y)
summa () % = 10
@ = TONbKO x +y y = 3
" He NepeHecTU B summa ( x, y )

apyryto nporpammy summa ( 2*x+y, 7 )

0 [lpouenypa NpMHUMaET AaHHbIEe TOMbKO
Yyepes3 napameTpbl!
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3agaun

«A»: Hanuwwute npouenypy, Kotopas npuHMMaeT napameTp —
HaTypanbHoe 4Yncro N — 1 BbIBOOAUT Ha 3KpaH ABe NIMHUN U3
N cumBonos "-".

NMpumep:

OnmHa Uenoukxkm: 7/

«B»: HanuwwuTte npouenypy, kotopas npuHUMMaeT ogunH
napameTp — HaTypanbHoe 4Yucro N, — 1 BbIBOOUT Ha
9KpaH npsmMoyroribHuUK anuHon N v Beicoton 3
cuMBona.

NMpumep:

InmnHa npsMOyIT'OJNBHMKA: /

0000000

o o

0000000
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3agaun

«C»: Hanmwmnte npouenypy, Kotopas BbIBOAUT HA 3KpaH
KBagpat co ctopoHon N cumsorsos. [1pu 3anycke
nporpamMmmbl N HY>XHO BBECTU C KIaBunaTtypbl.

NMpumep:

CropoHa KBagpaTa: 5

00000

o o

o o

o o

00000
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3agaun

«D»: Hannwmnte npouenypy, Kotopas BbIBOAUT HA 3KpaH
TpeyronbHUK co ctopoHon N cumsonos. ['lpu 3anycke
nporpamMmmbl N HY>XHO BBECTU C KIaBunaTtypbl.

NMpumep:

CropoHa: 5

o

o]

o000

0000

00000
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Pekypcus

3adaya. BbiBeCTU Ha aKpaH OBOUYHbLIN KOO HATyparibHOro
yucna.

def printBin( n ):

AnNroputM nepesoaa Yepes3 ocTaTKu:

while n!'=0: 4
print(n $ 2, end="") TO”?PW““CH
n=n//2 npun =67

011X B o6paTHOM nopsake!



Pekypcus

UTOObI BbIBECTN ABONYHYIO 3aMUCb YMCIa n, HY>XXHO CHa4yana
BbIBECTU ABOWYHYIO 3anmcb unucna (n // 2), a 3a-

TEeM — ero nocnegH OBOUYHYIO LUAPY, paBHYIO

(n $ 2).

OBOMYHAadA 3anncb Yymcrna 6

147

— L e 0 UTOobbI pewnTb 3agavy,
&'LO : HY)XHO PELLUTBL Ty Xe 3adady

ans MeHbliero ymcnal!
OBOMYHAs 3annucb Yyncra 3

OTO U eCTb peKypcus!

0 UT06bI NOHATL PEKYPCUIO, HYXKHO MOHATL pekypcuto! ©
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PekypcuBHasa npoueaypa

def printBin( n ):
printBin(n % 2)
print(n% 2, end="")

Bbl3blBaeT cama ceod!

PekypcuBHas npoueanypa — 3710 npoueaypa, Kotopasi
Bbi3blBaeT cama cebs.

intBin (6
printBin (6) eqTO nonyyntca? printBin (6)
printBin (3)
printBin (1) B6eCKOHEYHbIE BbI3OBbI
printBin (0)

printBin (0) 9 Kak ncnpaButb?



PekypcuBHasa npoueaypa

def printBin( n ):

if n==0: return QLITO Mnony4nTca?
printBin(n // 2) printBin (6)
print (n & 2 , end=" n)

printBin (6)
printBin (3) peKkypcn4 '
3dKaH4YNBa€EeTCA!
printBin (1)
printBin (0) 110

print(l % 2)——;::j;/

print(3 % 2)
print(6 % 2)



3agaun

«A»: HanmwunTte pekypcmBHYIO Npoueaypy, kKotopas
nepesBoaunUT YNCJ10 B BOCbMEPUNYHHYHO CUCTEMY.

NMpumep:

BeenguTe umMcIIO: 66

B BocbMepuuHom: 102

«B»: HannwmnTe pekypcuBHyo npoueaypy, Kotopas
nepeBoanT YMCIO B JIIOOYIO CUCTEMY CUYUCITIEHUS C
OCHOBaHMeMm oT 2 o 9.

NMpumep:

Beegnre umcio: 75

OcHoBaHMe: 6

B cucreMe c ocHoBaHumeM 6: 203
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3agaun

«C»: HannwmnTe pekypcuBHyo npoueaypy, Kotopas
nepeBoanT YNCINO B LLEeCTHaAUATEPUYHYIO CUCTEMY.

NMpumep:

Beegure umcyio: 123

B mecTHanuaTrepmumuHom: 7B

«D»: HannwmnTe pekypcuBHyo npoueaypy, Kotopas
nepeBoanT YMCIO B JIIOOYIO CUCTEMY CUYUCITIEHUS C
OCHOBaHueM oT 2 o 36.

NMpumep:

Beegure umcno: 350

OcuoBaHue: 20

B cucreMe c ocHorBaHumeMm 20: HA
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§ 25. PyHKUUN
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YTo Takoe pyHKLUMA?

PYHKUMNA — 3TO BCNoOMoratenbHbI anroputm, KOTOPbIW
BO3BpalLaeT pesynesraT (YMCIo, CTPOKY CUMBOSIOB M Op.).

3ada4a. HanucaTtb pyHKUMIO, KOTOpas BblYUCIIAET cpegHee
apudpmeTnyeckoe OBYX LenbIX Yyncen.

[ uen a, b } Bew 7
NCXOOHble AaHHbIE Avg pe3ynbraT
uenble 9 T
?
def Avg (a , b) . pe3ylibrarta:
return [(a+b) /2 } pe3ynbraTt

doyHKLMN

return — BEPHYTb
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Kak Bbi3blBaTb (DYHKLUIO?
3anucbk pesynbrata B NepeMeHHYIo: 9 T ——

sr=Avg (5, 8) 6.5

XxX=2; y=5

sr =Avg (x, 2*y+8) 10
BbiBO4 Ha 3KpaH:

XxX=2; y=5

sr=Avg(x, y+3) S

print( Avg(12,7) ) 9.5

print( sr + Avg(x,12) ) 12
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Kak Bbi3biBaTb PYHKLUIO?
icnonb3oBaHMe B YCIIOBHbLIX OrepaTtopax:
a=int (input())
b=int (input())
if Avg(a,b) >5:
print ("Oa'")
else: 9 Korga ne4vataet «da»?

print ("Her!") ;



Kak Bbi3biBaTb PYHKLUIO?
Ilcnonb3oBaHWe B LuKNax:

a=int (input())

b=int (input())

while Avg(a,b) >0: BBOA ABYX Yncen B
print ("Her!") OHOW CTPO4Ke

a,b = map(int, input() .split())
print ("Yragan!") ;

9 Koroa Hane4daTaeTt «Yragan»?
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B Apyrux fisbikax nporpaMmmMmmpoBaHuns
NMackanb:

function (a, b: integer): real;
begin
d

Avg :=(a+b) /2
end.

cneumanbHaa nepemMmeHHas ons
c. 3anucu pesynsrtata yHKLNKU

float Avg(int a, int b)
{

return (a+b)/2.0;
}



158
Makcumym u3 gByx (Tpex) uncen

3adaya. CoctaBUTb OYHKLUIO, KOTOpas onpenenser
HamborsnblUuee U3 ABYX LEnbIX Yncen.

uen a, b uen 7
>~ Max >

NcxoaHble AaHHbIe pesynbrar

©

def Max(a, b):
if a >
return
else:
return b

Kak c eé NoMOoLLbIO HANTH
MaKCUMYM N3 TPEX?

return Max( Max(a,b), c )
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Cymma undp umcna

3adauya. CoctaBuUTb OYHKUMIO, KOTOPAs BbIYUCIIAET CyMMY
3Ha4YeHnn umdpp HaTypanbHOro ymcna.

def sumDigits( N ):

sum= 0 # Haxkannmeaem cymMmmy c O
while N!'=0:
d=N% 10 # BrHOenmM nocnegnuHionn UNbpPy
sum += d # mobaBmMM K CyMMe

N=N//10 # ymanuMm nocnegHionw unudpy
return sum
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3agaun

«A»: HanmwmnTte pyHKUMIO, KOTOpas BblYUCIIAET CpeaHee
apudPMeTUYECKOE NATU LIENbIX YMCcen.

NMpumep:

Beegure 5 umcen: 1 2 3 4 6

Cpenunee: 3.2

«B»: Hannwmnte pyHKUUIO, KOTOpass HaxXoauT KOSIMYECTBO
undop B 4ECATUYHOM 3anncu Yncna.

NMpumep:

Beegure umcno: 751

KonmnuecTBOo mubdp: 3
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3agaun

«C»: Hannwmnte yHKUMIO, KOTOpas HaxogauT KONM4ecTBO
eguHUL, B BOMYHOM 3anucu vY1cna.

NMpumep:

Beegure umcno: 75

KonnuecTBOo emmuwni: 4
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JIlornyeckune pyHKUUMN

JNlornyeckasa pyHKUMA — 3TO PyHKUKUA, BO3BpaLLatoLLada
NIOrMyeckoe 3HayeHus (ga Unm HeT).

* MOXXHO N NMPUMEHSNATbL onepaLnio?
* YCMNELUHO N BbINONHEHa onepauma?
« 06nagatoT N JaHHble KaKMM-TO CBOMCTBOM?
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JIlornyeckune pyHKUUMN

3adava. CoctaBuUTb OYHKLMIO, KOTOpasi BO3BpaLLaeT
«Truey, €Clfin OHa nosny4vmnna YeTHoe YMUCNOo U «Falsey,
€eCInn HeYEeTHoeE.

def Even( N ) :
i1f N 2 ==
re True
else;
return False

def Even( N ) :
return (N% 2 == 0)



PekypcuBHble pyHKUUN

PekypcuBHasa pyHKLUA — 3TO (PYHKLUUSA, KOTOpas
Bbl3bIBAET cama ceb4.

3adaya. CoCcTaBUTb PEKYPCUBHYO PYHKLUIO, KOTOpad
BbIYMCIIAET CyMMY LUMdop Ymncna.

9 Kak cdhopmyrnmpoBaTtb peLleHne peKYPCUBHO?

Cymmy umndop ymcna N Hy>XXHO BbIpasuUTb Yepes CyMmmy
Lndpp apyroro (MeHbLUEero) Ymucna.

Cymma umndp vncna N paBHa 3HayeHuo rnocriegHen Lndpbl
nfc cyMmma umdpp Ymcna, rnosiy4eHHoro otbpacsiBaHMeEM
nocnegHeun Lnapeobl.

. C N .
sumDig (12345) = 5 + sumDig(1234)
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PekypcuBHaa (pyHKLUA
Cymma uudp uncna N

Bxo0: HaTypanbHoe 41cno N. nocnegHas Lmgpa
lllaz 1:d = N % 10
[llae2:M = N // 10 4yncno 6es

nocriegHen uapbl
lllae 3: s = cymma LUudp 4Yucna M A HAEpIE

lllaz 4: sum = s+d
Pe3ynbmam: sum.

e Y10 320bINN? 9 Korga octaHOBUTL?
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Cymma undp umncna (pekypcus)

def sumDigRec( N ):
if N==0: return 0O e3aHeM 3T1T0?

else:
d=N%10
sum = sumDigRec (N // 10)
return sum+d

9 [ e peKypCUBHbIN BbI3OB?




3agaun

«A»: HannwmnTte normdeckyro yHKLUUIO, KoTopas
BO3BpaLlaEeT 3Ha4YeHne «MCTUHAa», ecnin AecAaTu4Has
3anmckb Yncna 3akaH4dmesaetca Ha undpy 0 nnm 1.

NMpumep:

Beegure umcno: 1230

OrBeT: [Ja

«B»: HannwwuTte normnveckyro oyHKUMIO, KOTOpas
BO3BpalLaeT 3Ha4YeHne «MCTUHa», ecnn nepegaHHoe eun
4YMCNO rnomeLlaeTcs B 8-OUTHYIO SYEUKY NaMSATH.

NMpumep:

Beegure umcno: 751

OrBeT: HewT
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3agaun

«C»: Hanuwmnte normdeckyo oyHKLMIO, KOTOpagd
BO3BpaLLaEeT 3Ha4YeHne «MCTUHAa», eCfin NnepenaHHoe en
4YKMCNO NMPOCTOoE (OenUTCH TOSNbKO HA camMo cebsi N Ha
eanHuuy).

NMpumep:

Beegure umcno: 17

Umcno npocrToe!

NMpumep:

Beegure umcyio: 18

Unucio cocrTasBHoe!



KoHen dpunbma
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NMNOJNIAKOB KoHcTaHTUH KOpbeBUuvY
O.T.H., ydutenb MHoOpMaTUKK
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Kpolyakov@mail.ru

EPEMWH EBreHnn AnekcaHgpoBu
K.3p.-M.H., AOUEHT Kadpeapbl MynsTUMeaNNHOW
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UcTOoYHMKKN nnnroctpaumm

1. unnnmcTpaunmn XyaoxXHUKOB nsgartenocrtea « buHom»
2. aBTOpPCKMe MaTepuarbl



